

探究全过程工程咨询在政府固定资产投资项目中的应用

常晓娟

(河南省驻马店市平舆县财政局投资评审中心 河南 驻马店 463400)

摘要: 资产投资的主要目的是为了帮助社会改善整体的经济发展结构以及帮助人民改善生活,提高生活质量。政府固定资产项目的投资使用的根本目的是促进社会的发展和进步,推动社会经济的发展进步,但是对于政府固定资产投资项目中的管理工作来说,仍存在一定的局限性,从项目整体角度探索全过程工程咨询对政府固定资产投资项目的应用,提升固定资产投资决策科学化水平,具有重要的现实意义。

关键词: 工程咨询;政府固定资产;具体应用;效率

【DOI】10.12293/j.issn.1671-2226.2023.3.017

【中图分类号】F426.7:F282 **【文献标识码】**A

引言

全过程工程咨询项目投资服务是围绕整个项目的生命周期,根据委托方的需求为项目的决策实施以及运行提供整体的解决方案,促进政府的固定资产投资项目能够被更好地应用,确保工程质量、费用以及周期的多目标综合优化,工程投资效益得到有效发挥,持续促进社会发展和改善民生,推动高质量发展。

一、概念界定

改革开放以来,我国工程咨询服务市场化快速发展,形成了投资咨询、招标代理、勘察、设计、监理、造价、项目管理等专业化的咨询服务业态,体现了咨询服务专业性。咨询企业本质上是为委托方提供相应的管理和服务的机构,通过企业相应的管理和运营,提高整个项目的经营效果和运营的发展水平。

1. 全过程工程咨询

全过程工程咨询在《高级经济实务》教材中的概念是指工程咨询企业运用多学科知识、丰富的项目经验、科学的技术与管理方法,将各专业咨询服务方高度整合,在建设项目中为委托方提供专业化解决方案和整体管理的智力型咨询服务。在建设项目全生命周期内,工程咨询企业可根据市场需求,在同一阶段内提供不同类型的咨询服务或在不同阶段提供咨询服务组合。当业主委托全过程工程咨询服务后,便会形成业主、全过程工程咨询方、承包人三方责任主体。根据发改投资规〔2019〕515号规定,全过程咨询单位提供勘察、设计、监理或造价咨询服务时,应当具有与工程规模及委托内容相适应的资质条件,自行完成自有资质证书许可范围内的业务。服务中承担工程勘察、设计、监理或造价咨询业务的负责人,应具有法律法规规定的相应执业资格,并具有相关工程管理的经验。全过程工程咨询比较强调工程项目的整体思维,

而不是专注于工程的某一个节点,是从全局出发,立足于全局发展,并提出一些具有参考性和建设性的意见,促进各项业务的融合[1]。

2. 政府固定资产投资

根据财会〔2016〕12号要求,固定资产是指政府会计主体为满足自身开展业务活动或其他活动需要而控制的,使用年限超过1年(不含1年)、单位价值在规定标准以上,并在使用过程中基本保持原有物质形态的资产,一般包括房屋及构筑物、专用设备、通用设备等。单位价值虽未达到规定标准,但是使用年限超过1年(不含1年)的大批同类物资,如图书、家具、用具、装具等,应当确认为固定资产。本篇中的政府固定资产投资,主要以政府投资的房屋及构筑物类固定资产为对象,通过全过程工程咨询服务,使政府固定资产投资更好地服务民生、获得预期效益而进行的有形固定资产投资。

二、全过程工程咨询在政府固定资产投资项目中的应用流程

为了使工程咨询的项目被更好地应用到工程管理和工程实施的整个过程当中,并且更好地帮助政府的固定资产投入到项目的整个实施过程中,在应用全过程工程咨询的政府固定资产投资项目时,应该注意以下几点:

在项目前期阶段,咨询单位应督促业主委托的相关单位编制好环评报告、选址报告书、节能评估报告、水土保持方案等,并对这些报告进行审查,同时为业主提供项目前期各项决策参考,帮助业主做好项目报批工作,使项目前期的策划与研究符合审批部门的审查、报批要求。项目咨询总负责人要具备比较专业的知识和技能,有足够丰富的经验,能够将整个项目实施过程当中的管理任务、管理成本以及采购计划和咨

询技术等完全融合到项目的整个决策过程当中,简化业主的日常工作,提高整个项目的管理和工作的效率。同时项目管理的工作人员还要根据自身的经验和项目实际的情况,对项目当中一些存在的问题及时地发现,并且提出相应的解决方案,从而提高整个项目的运行效果和运行的质量,这样才能够使整体的项目建设目标更加的明确,使项目能够顺利地进行。

在项目招标阶段,应控制好各项工作的进度,在确保程序合法合规、满足招标质量的前提下,尽快发挥项目投资效益。协助业主监督管理项目招标工作,审核招标、资格预审等文件,保证整个招标流程公平、公正、公开,对所有招标工作的整体流程,对文件的合理性、合法性、合规性进行监督、检查,充分考虑潜在的风险因素并加以控制,并对合同履行管理情况进行监督、检查。

在勘察设计阶段,对设计单位提供的勘察任务书进行审核,协助业主监督、检查勘察工作。还应协助业主对方案设计、初步设计以及施工图设计等各个阶段进行审核,设定设计进度目标,对设计单位的设计进度进行动态审查。同时,还要帮助业主审查设计概算、施工图预算、招标控制价,审核材料、设备的采购标准,对设计文件进行决策,审核设计施工图阶段进度,保证审查批准实施时间。要对项目的整个设计过程能进行管控,在利用传统的政府固定资产对项目进行投资管理的过程当中,相关的建设单位对设计阶段的管控没有高度的重视,原因可能是建设单位当中缺乏相应的专业技术人员,或者是有一些人员的工作经验不足的情况出现,所以不能够使项目更好地发展和运行,会造成项目建设的效率不高,质量不好等问题。因此,建设单位在前期工作的侧重点应该在于项目立项和投资额的控制上,应该在设计阶段充分考虑到整个项目投资对项目生命周期的影响,加强全过程工程咨询项目当中每个工作人员的专业素养。

施工准备阶段协助业主获得用地规划许可、办理国有土地使用证、依法获得工程规划许可,协助业主及时进行质监、安监备案,并协助业主依法获取施工许可证,及时配合业主完成国土规划、建设以及财政等报批报建手续及对内对外协调工作。

在项目实施过程中的施工阶段,对项目信息进行严格管理,统一项目信息的收集与传递。协助业主进行各项合同管理,监督各参建单位合同的履行情况;项目实施过程中的安全和环境的监督、管理工作,审

核环境管理方案,监督环境管理工作,审核施工安全管理方案,监督现场健康安全管理工作。协调业主进行项目实施进度管理,对各参建单位上报的进度计划进行统一协调,优化、检查、调整进度计划,分析、处理工期延误情况,审核计划调整方案,监督计划实施。协助业主进行项目实施质量控制,编制质量目标,监督质量管理程序,分析质量问题,审核质量控制方案。协助业主进行投资控制、监督施工质量、核实项目拨付的工程款,进行工程变更、现场签证和索赔处理等工作,一旦在项目管理执行流程当中出现一些的问题或者漏洞及时进行处理,保证工程项目在工期、成本、质量等方面得到有效控制,协调项目各参建单位之间的工作关系,确保项目顺利推进。

在竣工验收阶段协助业主进行项目竣工验收及结算管理工作,审查各单位整理、汇报的资料内容,依据法律规范的有关要求完成验收,配合城建档案馆进行项目资料归档,督促建设单位执行工程质量保修书的相关规定,对项目进行评价,从而使得整个工程项目质量以及项目进行的效果都有所保证,政府财政配套的投资项目就可以更好地实现,达到政府财政固定资产投入的最大目标。这样不但可以为以后累积一定的成功经验,同时也可以提升整个项目管理执行的效果以及项目管理实现的品质。

三、全过程工程咨询在政府固定资产投资项目中的应用策略

项目全过程工程咨询在政府固定资产项目中的应用,需要综合应用管理学、经济学以及工程相关专业等方面的知识,并且要把多种服务进行优化组合,使其能够实现为整个项目提供精准化服务,进而达到实现周期化项目的更新,降低风险,提高效率和提高整个项目质量的效果。全过程工程咨询单位受业主委托或同项目业主共同成立项目管理小组来进行组织实施,通过更加科学合理的组织方式确定好牵头单位和责任权利的划分,对政府固定资产项目的投资项目进行更新,进而改进传统管理模式当中的不足[3]。

1.做好立项调研工作,规划最优投资

在项目前期研究阶段,成立专业的工程咨询团队,对项目的整体做好立项调研工作,选取正确的评价指标体系,规划最优的投资方案,精准地对项目的利用率进行科学的决策,使项目具有科学评价性。并且团队当中要有一些丰富经验的项目管理人员和项

目研究的学者以及策划人,这些学者要利用自身的丰富经验,根据政府固定资产投资项目的特点和项目投资发展的实际情况,考虑项目实际的发展因素,对项目的可行性进行分析以及对于项目存在的一些缺陷进行充分的调研和讨论。全过程工程咨询管理者在充分了解到单位的基本需求,并且了解项目建设工程各种需求的基础上,根据项目的实际发展情况,经过专业的计算和精准的设计,对项目的整体阶段和各个阶段出现的问题进行把控,从根本上对项目的内容和工程造价进行控制,确保实施的最优化,提高工程的操作性,使项目的实施效率和实施质量能够被提升[4]。

2.落实全程监控机制,防范化解风险

全过程工程咨询企业可以有效发挥其专业性,使项目工作建设的合理性以及合法性能够得到重要的保障。在项目的决策环节能够编制最终的报告文件进行审核决策,确定结果在决策投资中可行性后,再向相关的政府部门申请,因此这在很大程度上就避免了项目决策出现问题和错报的现象发生。实施过程中根据项目工程在实际发展过程中的特点,相关管理者要完善项目工程实施的机构组织以及培育相关专业人员,组成专业的管理团队,对施工单位在现场发现的问题及时解决,深化设计做到第一时间将讨论确认后的信息传达至施工单位,做到施工现场与深化设计更优化地进行,节省沟通时间和成本。探索5G、物联网、人工智能、建筑机器人等新技术在项目工程的施工质量和施工的进度控制领域的应用,避免在施工过程中出现的风险影响整个项目施工的质量和项目施工的效率,推动智能建造与新技术整合发展。从而使整个市场更加秩序化,更加具有规则和体系,避免了违法行为的发生[5]。

3.及时完善验收、竣工结算、竣工决算、管理绩效评价体系,提升项目品质

全过程工程咨询项目在竣工验收的阶段,全过程工程咨询单位要推动验收工作符合国家的相关法律规定,相关地方政府的一些规定,严格遵循验收的相关标准和规定,保证验收的条件、要求、组织、程序、标准、文档的整理和移交的及时性、准确性,协助业主组织竣工验收,验收合格后编写竣工验收报告书,进而确保建筑成果的安全性。竣工验收后,协助业主审查施工单位提交的竣工结算报告及完整的结算资料,共同确认后完成竣工结算工作。协助业主做好竣工决算编制工作,在管理绩效评价阶段吸收项目相关方的合

理评价意见,使管理绩效评价与项目改进提升同步,确保项目管理绩效的持续改进,利用现在比较先进的计算机和互联网等技术,对项目管理过程当中出现的一些能够影响整个项目施工效率和施工质量的问题,提出相应的解决办法,并且要总结项目实施的经验,为后期的项目管理提供更好的参考。

结束语

政府固定资产投资的项目工作,在很大程度上是为了改善人民的生活水平,加快工业结构的调整,促进社会的发展和进步,依法选择优秀团队实施工程建设全过程工程咨询,为整个项目管理工作进行服务,对整个项目的发展以及运营具有十分重要的作用,达到政府固定资产投资项目服务民生和保值增值的目标。企业在工作过程当中不仅要抓住发展机遇,更要与时俱进,根据时代发展要求不断改变自身的发展策略,迎合市场的需求,发挥其自身价值,创新咨询服务组织实施方式,拓宽以市场需求为导向,满足委托方多样化需求的全过程工程咨询服务模式,对于提高项目的投资建设经济效益以及社会效益有很大的帮助,进一步把咨询的业务应用到每一个环节当中,及时总结和推广经验,促进自身良好发展,从而为中国的的全过程工程咨询作出一些贡献。

参考文献:

- [1]邓丹,张玲,靳建楠,李裕.论全过程工程咨询服务在政府投资公共建筑项目群管理中的应用[J].住宅与房地产,2021(26):68-71.
- [2]苏思亮.探析全过程工程咨询在政府固定资产投资项目中的应用[J].低碳世界,2020,10(9):2.
- [3]张岩琛,周福宽,刘济洲,等.高新技术政府投资项目全过程工程咨询的思考[J].工程建设与设计,2021(01):218-219+239.
- [4]杨卫东.招标代理在开展全过程工程咨询服务招标工作中的业务创新[J].招标采购管理,2021(9):1.
- [5]朱忠隆,杜嘉铭.企业投资项目全过程工程咨询服务的若干技术与管理问题探析[J].中国工程咨询,2020(11):39-43.

作者简介:常晓娟,出生年月:1983.7,性别:女,学历:本科,籍贯:河南省驻马店市,民族:汉,研究方向:(工程建设实施管理、工程税收)。